Лекция 3 
Основы ораторского искусства 
Предмет: ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РИТОРИКА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Раздел I. Публичное выступление как процесс. 

Цель раздела: раскрыть особенности публичного выступления, ознакомить с приёмами убеждения и аргументации. 
Задача раздела: реализовать на практике техники подготовки речи в зависимости от её типа, а также умение рационально строить устное высказывание, так чтобы в нём заранее были ясны для говорящего цель выступления, основные средства её достижения и воплощения в конечный результат, т. е. в некое психологическое новообразование в сознании слушателей. Таким новообразованием могут быть: новое знание (информация); сомнения в собственных убеждениях; укрепление своей личной позиции, т. е. согласие или несогласие с выступающим. 

Лекция: №3. 

Преподаватель: аспирант Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция подготовлена и проведена по пособию Ларисы Александровны Даринской  (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2012). 
Цель занятия: анализ характерных особенностей и законов ораторского искусства. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Проанализируйте виды речи в соответствии со схемой на рис. 1 «Виды речевой деятельности». 
III. Работа по теме занятия. 
Речь слагается из трёх элементов: 
из самого оратора, из предмета, 

о котором он говорит, и из лица, 

к которому он обращается, оно-то 

и есть конечная цель всего. 
Аристотель 
Риторика – наука о построении и правильном использовании публичной речи с целью оказания желаемого воздействия на аудиторию. Центральным понятием риторики является оратор (от лат. orare – говорить) – человек, произносящий публичную речь. Люди, к которым он обращается, составляют аудиторию (от лат. audire – слышать) публичной речи. В процессе устного публичного выступления оратор и аудитория взаимодействуют друг с другом, т. е. ораторская речь возможна только при наличии говорящего и слушающих. 
Риторика – одна из древнейших наук, в которой на протяжении многих веков прослеживаются преемственность традиций, взаимовлияние культур, историчность, специфика национальных особенностей, в то же время ораторство – это искусство, носящее общегуманистический характер и ориентированное на общечеловеческие ценности. 
Выдающийся русский судебный оратор и теоретик красноречия А. Ф. Кони считал риторику литературным творчеством в устной форме; общее между красноречием и поэзией находил Аристотель; приёмами актёрского мастерства при произнесении речей пользовались многие ораторы Древней Греции и Рима – от Демосфена до Цицерона. Последний считал, что выдающимся оратором может стать лишь тот, кто владеет тремя необходимыми для красноречия данными: талантом (ingenium), навыком (usus), знаниями (doctrina). В подготовке оратора Цицерон особо выделял литературу, историю, право, философию (особенно логику и этику). 
В трактате «Об образовании оратора» Квинтилиана содержатся рекомендации начинать и заканчивать речь более сильными аргументами, подкреплять и развивать природное дарование оратора теоретическим обучением, упражнением и подражанием, а также «говорить только о тех вещах, которые знаешь». 
В средние века господствующим жанром становится церковное красноречие. Иоанн Златоуст, Фома Аквинский в основу ораторского искусства на первый план выдвинули форму, внешнюю красивость и напыщенность речи. Важнейшая особенность средневековой риторики – то, что составляет умение проповедника, - это умение воздействовать на чувства и сознание людей, их психику и воображение. 
Существенный вклад в развитие мастерства публичного выступления внесла средневековая университетская лекция (от лат. lectio – чтение, lector – чтец), которая читалась непосредственно по книге. С развитием книгопечатания читаемая лекция была вытеснена устной, т. е. стала публичным изложением учебного материала. 
В период западноевропейского Возрождения и эпохи Просвещения красноречие, основанное на идеалах античности и гуманизма, приобретает социально-политическую направленность. Писатели и мыслители нового времени Б. Паскаль, М. Монтень, Ж. Лабрюйер, Ф. Бэкон, И. Гёте, Г. Лихтенберг и др. на первый план выдвигают действенность речи, способность оратора увлечь аудиторию, вдохновить на конкретное действие. 
Актуально рассуждение французского физика и философа Б. Паскаля: «Красноречие – это искусство говорить так, чтобы те, к кому мы обращаемся, слушали не только без труда, но и с удовольствием, и чтобы захваченные темой и подстрекаемые самолюбием, они захотели в неё вникнуть. Стало быть, оно состоит в умении установить связь между умами и сердцами наших слушателей и нашими собственными мыслями и словами, а это значит, что прежде всего мы должны хорошо изучить человеческое сердце, знать все его пружины, только тогда наша речь дойдёт и его убедит. Поставим себя на место тех, кто нас слушает, и проверим на самих себе, верна ли избранная нами форма, гармонирует ли она с темой, производит ли на собравшихся такое впечатление, что они не в силах ей противостоять. Надо по возможности сохранять простоту и естественность, не преувеличивать мелочей, не преуменьшать значительного. Форма должна быть изящна, она должна соответствовать содержанию и заключать в себя только необходимое». 
Помимо этого, в трудах по ораторскому искусству эпохи Возрождения и Просвещения уделяется большое внимание технике речи, манерам, жестикуляции оратора, его мимике, т. е. вербальным средствам воздействия на аудиторию. 
В России XII-XIII вв. искусство красноречия, кроме церковно-богословской риторики, неразрывно связано с развитием университетского образования. 
Великий русский учёный М. В. Ломоносов определял красноречие как «искусство о всякой данной материи красно говорить и тем преклонять других к своему об оной мнению… К приобретению оного требуется пять следующих средствий: первое – природные дарования, второе – наука, третье – подражание авторов, четвёртое – упражнение в сочинении, пятое – знание других наук». 
В «Риторике» М. В. Ломоносова рекомендуется строить речь из четырёх частей: вступление, пояснение, утверждение, заключение; даются указания к каждой части, полезные наблюдения, советы оратору. 
В работе М. М. Сперанского «Правила высшего красноречия» рассмотрены вопросы структуры публичного выступления, аргументации, композиции, выразительности речи. М. М. Сперанский ставит перед оратором триединую задачу: изобретение, расположение, изложение речи. 
Расположение мыслей в речи строится по двум правилам: 1) все мысли должны быть связаны между собой так, чтобы одна вытекала из другой, что позволит сосредоточить внимание слушателей, легко переходить от одного предмета к другому; 2) все мысли должны быть подчинены главной, доминирующей». 
Свой вклад в развитие искусства красноречия внесли теоретические работы А. Ф. Мерзлякова, Н. Ф. Кошанского, В. Г. Белинского, труды известных российских судебных ораторов Ф. Н. Плевако, Н. П. Карабчевского, П. П. Александрова, юристов А. Ф. Кони, П. С. Пороховщикова, представителей академического красноречия Т. Н. Грановского, В. О. Ключевского, К. А. Тимирязева, Д. И. Менделеева, учёных и общественных деятелей первой трети XX в. 
В 70-80-е гг. XX в. интерес к риторике как науке и учебному предмету возрождается, известны работы Е. А. Ножина, А. Е. Михневича, Г. З. Апресяна, А. В. Толмачёва и др. Становятся популярными издания зарубежных авторов, таких как П. Сопер, Д. Карнеги, П. Мицич, О. Эрнст. 
В настоящее время проблемы коммуникации и делового общения требуют нового осмысления риторических идеалов. Вызовы современности способствуют появлению не только «белой» и «чёрной», профессионально ориентированной риторики, но и провоцирующей, «жёсткой», о которой написана книга немецкого учёного Карстена Бредемайера. Автор ставит перед собой цели: 
· «Отразить мир коммуникации, современный способ обработки информации, в котором проявляется коммуникативное поведение. 
· Показать новый подход в риторике, а именно провокационный (выделено нами – Л. Д.), который, правда, вовсе не новый, просто не был широко раскрыт ранее. 

· Помочь раскрыть тему нашего выступления, не доводя при этом слушателей до полного изнеможения. 

· Объяснить, почему диалектик может искусно убедить собеседника, даже не подозревающего о существовании сопутствующих приёмов. 

· Рассказать, как можно избавиться от привычного фона, создаваемого аудиторией. Согласитесь, отшлифованная речь благотворно влияет на публику. 

· Научить вас планировать речь или доклад, рассказать, как составить детальный план, чтобы исключить спонтанное перепрыгивание от одной части вопроса к другой. 
· Рассмотреть недопустимые ошибки (при составлении доклада) и способы обхождения «подводных камней». 
· …и убедить вас, что меткости в ответах можно научиться…». 
Несмотря на стилистику, приближенную к разговорной речи, и практико-ориентированный подход, К. Бредемайер продолжает традиции ораторского искусства, которые, по сути, остались незыблемыми с античных времён. 
Риторические законы. Следование законам современной риторики позволяет сделать речь и речевое взаимодействие эффективным и успешным в самых разных ситуациях: и в процессе непосредственного взаимодействия с тем, кому речь адресована, и в публичном выступлении. Перечислим только некоторые из риторических законов. 
Закон гармонизирующего диалога гласит: эффективное речевое общение возможно только при диалогическом взаимодействии его участников. В соответствии с данным законом отрицается возможность речи вне адресата, обращённой «к самому себе», так как не только говорящий, но и слушающий понимается как субъект действия. 
Замечательный русский философ М. М. Бахтин писал: «Жить – значит участвовать в диалоге: вопрошать, внимать, ответствовать, соглашаться и т. д. В этом диалоге человек участвует весь и всею жизнью: глазами, губами, руками, душой, духом, всем телом, поступками. Он включает всего себя в слово, и это слово входит в диалогическую ткань Человеческой жизни, в мировой симпосиум». 
Таким образом, закон гармонизирующего диалога говорит о том, что ваш собеседник или аудитория – не пассивный объект, которому необходимо передать информацию, а субъект речевого взаимодействия, активное участие которого в речевом общении достигается при соблюдении следующих принципов гармонизирующего диалога. 
· Внимание к адресату. При подготовке к выступлению необходимо заранее составить «портрет аудитории, который создаётся в результате ответов на вопросы: 

1) социальное положение слушателей или социальный состав аудитории, социальная роль собеседника по отношению к говорящему (руководитель, преподаватель, коллега, ученик, родитель и т. п.); 
2) количественный состав аудитории; 

3) возраст; 

4) круг особых интересов адресатов, набор «запретных тем», индивидуальные особенности собеседников (характер, образование, воспитание и др.); 

5) с какой целью люди собрались? 
6) как ваше сообщение связано с личными интересами и потребностями слушателей? 

7) что они предполагают от вас услышать (уровень ожиданий)? 

8) как они смогут применить полученные от вас сведения? 

Работа по составлению портрета аудитории полезна в любой ситуации, такая подготовка поможет продумать ход беседы, придать монологической речи характер диалога (например, с включением риторических вопросов, обращений к слушателям и др.). 

· Близость содержания речи интересам слушателей. Рекомендуется на протяжении всего выступления или беседы подчёркивать важность сообщаемой информации для адресата. Для этого необходимо предварительно отобрать те факты, примеры, образы, которые будут интересны, полезны и доступны слушателям, привлекут их внимание. 
· Конкретность помогает образно воспринять звучащее слово, что важно для понимания и запоминания. Обязательно должны быть примеры как конкретные подтверждения ваших мыслей. Конкретность необходима и для формулировки темы, вопросов, заданий. 
Закон продвижения и ориентации адресата требует, чтобы слушатель с помощью говорящего был ориентирован в пространстве речи, чтобы он чувствовал совместное продвижение к цели. Для реализации этого закона необходимо: 
1. Продумать общую структуру речи, которая должна быть ясной не только для оратора, но и для адресата. 
2. Чётко структурировать фразы. В риторике существует такое понятие, как период, о котором Аристотель писал так: «Я называю периодом фразу, которая сама по себе имеет начало и конец, и размеры которой легко обозреть. Такой стиль приятен и понятен; он приятен, потому что представляет собой противоположность речи незаконченной, и слушателю всегда кажется, что он что-то схватывает и что-то для него закончилось; а ничего не предчувствовать и ни к чему не приходить – неприятно. Понятна периодическая речь потому, что легко запоминается, а это происходит от того, что периодическая речь имеет число, число же всего легче запоминается. Поэтому все запоминают стихи лучше, чем прозу…». 
3. Делать осмысленные паузы и держать правильно выбранный темп речи. Повторы должны подчёркивать особо важные формулировки и выводы. 

Закон эмоциональности говорит о том, что не только мысль, но и чувство надо вкладывать в свою речь, иначе слушатель останется равнодушным. Существует много выразительных средств, позволяющих сделать речь выразительной. Самое сильное из них – метафора. Эмоциональной и экспрессивной речь становится также благодаря выразительным движениям говорящего, модуляциям его голоса. 
Типы речей и способы подготовки к ним. Поль Л. Сопер в своей книге «Основы искусства речи» выделяет следующие типы речей: 
1) полностью написанные и заученные наизусть; 

2) полностью написанные и прочитанные по рукописи; 

3) произнесённые экспромтом; 

4) предварительно подготовленные, но не записанные и не заученные наизусть. 

Каждый тип речи имеет свои цели и задачи, свои место и условия произнесения, свои достоинства и недостатки. 

Заученная наизусть речь. Речь такого типа чаще всего используется в тех случаях, когда каждое слово имеет значение и каждая допущенная ошибка может серьёзно навредить (например, политические речи). Соответственно, такая речь требует тщательной подготовки текста. Однако в процессе произнесения написанная и заученная речь нередко оказывается сухой и невыразительной, кроме того, существует опасность во время выступления что-нибудь забыть. Поэтому, чтобы держать внимание слушателей, речь следует делать краткой, а также учитывать то, что воспроизвести полностью заученный текст, не имея возможности отклониться от темы, гораздо труднее, чем воспроизвести основные идеи речи. 
Написанная и прочитанная по записи речь. Этот тип подготовки речи способствует снятию излишнего напряжения в процессе выступления, но при этом лишает речь живости, возводит преграду между лектором и слушателями. Если выступающий непрерывно смотрит в текст, связь с аудиторией поддерживать затруднительно. Данный тип речи может быть использован как упражнение для тренировки голоса, но читать лекцию по записанному тексту вряд ли уместно. 
Импровизированная речь. Импровизация в процессе выступления может быть интересной, если лектор умеет хорошо говорить, чувствует реакцию слушателей, придерживается структуры выступления. В противном случае слушателю будет трудно усвоить услышанное и упорядочить лекционный материал. 
Предварительно подготовленная, но не заученная наизусть речь. Данный тип речи имеет ряд существенных преимуществ. Во-первых, выступающий заранее продумывает и структурирует свои мысли, составляет план предстоящего выступления. Во-вторых, лектор имеет возможность вступать в диалог с аудиторией. В случае уклонения от темы выступающий всегда имеет возможность обратиться к конспекту лекции. В данном случае успех выступления напрямую зависит от тщательности подготовки. 
IV. Резюме. 

Воздействовать на людей словом – значит: вызвать интерес к своему выступлению; обеспечить в речи доходчивость, логичность, эмоциональность, лаконичность, живость, простоту, грамотность, выразительность; по-деловому и ярко завершить речь. Это достигается тренировками, упражнениями, самоанализом. 
Хорошему оратору присущи: 

· безупречная грамотность словоупотребления и построения фразы; 
· всестороннее знание предмета разговора; 

· умение логически связывать обсуждаемую проблему с реальными задачами и интересами людей; 

· умение ставить вопросы; 

· умение установить контакт с аудиторией; 

· умение глубоко и в то же время просто разъяснять свои мысли; 

· доброжелательный тон в общении с аудиторией. 

V. Практикум. 
1. Обсуждение в группе высказывания Цицерона: «Есть два искусства, которые могут поставить человека на самую высокую ступень почёта: одно – искусство полководца, другое – искусство хорошего оратора». 
2. Игра «Личный интерес». 

Цель игры: отработать умение представлять свои личные интересы. 
Ход игры. Поставьте два стула напротив друг друга. Присядьте на один, выскажите свою точку зрения по какой-то проблеме, пересядьте на другой – выскажите противоположную точку зрения по той же проблеме, каждый раз аргументируйте свою позицию и т. д. 
3. Игра «Снежный ком». 
Цель игры: отработка умения внимательно слушать другого человека. 
Ход игры. Один из участников начинает рассказывать какую-либо историю (1-2 предложения), второй участник повторяет то, что сказал первый, и добавляет своё, третий – то, что сказали оба, и добавляет своё и т. д. 
4. Упражнение на развитие речи. 
Проанализируйте и произнесите отрывок из речи Роберта М. Хетчинса «Что такое университет» в соответствии со схемой «Основные этапы работы над речью (в классических риториках)» (рис. 2): 
Университет – это община учёных. Это не детский сад, не клуб, не реформаторий; это не политическая партия и не агентство по пропаганде. Университет – община учёных. 

Учёные, составляющие эту общину, были избраны своими предшественниками, потому что оказались наиболее подходящими для изучения и преподавания той или иной отрасли знания. Лучший университет тот, в котором наибольшая часть учёных являются самыми компетентными в выбранных ими отраслях науки. 

До известной степени возможности университета привлекать наилучших учёных ограничиваются тем вознаграждением, которое он в состоянии предложить. В известной мере они зависят от условий библиотек и лабораторий, которые он может предоставить. Но известно, что великие учёные жертвовали материальными и другими благами ради одного, совершенно неотъемлемого для них призвания, - свободы. 

Без свободы исследования, свободы суждений и свободы преподавания университет не может существовать. Без этих свобод университет становится политической партией или агентством по пропаганде. Он перестаёт быть университетом. 

	
	
	
	
	ПРОИЗНЕСЕНИЕ

	
	
	
	ЗАПОМИНАНИЕ
	

	
	
	СЛОВЕСНОЕ ВЫРАЖЕНИЕ
	
	

	
	РАСПОЛОЖЕНИЕ
	
	
	

	ИЗОБРЕТЕНИЕ МЫСЛЕЙ
	
	
	
	


Рис. 2. Основные этапы работы над речью (в классических риториках) 
5. Упражнение на развитие речи. 

В соответствии со схемой на рис. 2. составьте собственное высказывание на одну из тем (по выбору): «Говорить не думая – это стрелять не целясь», «Не всегда говори то, что знаешь, но всегда знай, что говоришь», «Не торопись отвечать – торопись слушать», «Язык голову кормит, он же и до беды доводит». 







































